

阿里河森工公司伊山经营管护中心克中管护站:

坚守,只为那片绿色

“你好,请下车登记,没有防火证不允许进山。”“你好,请自觉遵守森林防火规定,自觉扫‘防火码’”……秋季防火期间,在阿里河森工公司伊山经营管护中心克中管护站,管护员张强和贾连宝每天仔细检查入山人员是否携带防火通行证和车辆是否配备防火罩。周而复始的重复,让他们的嗓子渐渐变得嘶哑,但他们仍不厌其烦地说着同样的话语。

当前正值秋季森林防火的关键时期,一大早,管护员简单吃过早餐后,便开始了紧张而又忙碌的一天。他们时刻保持高度警惕,实行24小时值班制度,严格把控进山关口,对每一位进山人员、车辆进行详细登记,并通过发放宣传手册、现场讲解等方式,向进山人员宣传森林防火的重要性、必要性和引起森林火灾的严重危害性。

“随着旅客的增多,我们的工作压力也增加了,但我们不敢松懈。面对一些不理解登记、不自觉遵守防火规定的人员,我们始终保持微笑,用温和的态度和专业的知识进行解释和劝导。”克中管护站站长李晓东介绍说。

伊山经营管护中心克中管护站位于阿里河森工公司生态功能区北部47公里处,是伊山经营管护中心88171公顷生态功能区入口大门,承担着森林资源管护、野生动植物保护、森林防火检查等工作任务。管护站现有管护人员4名,常年坚守在一线的管护员们,默默地耕耘和守护着这片绿色林海。用积极乐观的态度践行着初心使命,用实际行动诠释着“我为生态站好岗”的誓言。

走进克中管护站,室内窗明几净,办公、生活物品摆放整齐,各种制度张贴上墙。除了保质保量完成日常工作,管护员还要利用空闲时间学习森林资源管护、森林防火相关法律法规等内容,进一步增强大家的责任感和使命感;参与实地演练,模拟森林管护过程中可能发生的紧急情况,让管护员在实战中锻炼应变能力和团队协作能力,激发内心的工作热情和奉献精神。

今年春防期间,一位游客觉得登记流程繁琐,表现出不满,向管护员抱怨。“先生,我们的登记和宣传都是为了保障您和大家的安全,也是为了保护这片珍贵的森林。如果因为我们的疏忽导致火灾发生,那将是无法弥补的损失。”管护员耐心地向游客解释。最终,游客被管护员的职业品格打动,不仅积极配合完成了登记,还表示今后将把森林防火知识传递给身边的人。

除了日常的管护工作外,克中管护站还肩负着周边4个林班的野生动植物监测任务。管护员每天按照规划的路线深入管护区域,无论风霜雨雪,从未间断。在监测过程中,他们不仅要留意野生动物的活动踪迹,还要仔细观察森林植物的生长状态、分布情况以及是否受到病虫害的侵袭。可以说,每一次的巡查都是对耐心和细心的考验。

“有一次,我们在巡查时发现了一些动物的新鲜粪便,凭借经验,判断可能是猞猁留下的痕迹。于是,我们沿着这些线索小心翼翼地追踪,最终在一棵树上看到一只猞猁的身影。我们迅速记录下猞猁的活动区域和行为特征,并在后续的监测中持续关注它的生存状况。”克中管护站管护员张强回忆道。

2023年4月,管护员刘金虎在管护站门口发现了一只小狼崽,它蜷缩在角落,瑟瑟发抖,看起来身体状况不佳。他迅速赶回管护站,拿出了食物和水,小心翼翼地靠近小狼崽。开始,小狼崽充满了警惕,眼神中透露出恐惧和不安。刘金虎轻声细语地安抚着,用温柔的动作示意着自己的善意。慢慢地,小狼崽感受到了这份耐心与关爱,逐渐放松了下来,开始试探性地进食。在之后的日子里,管护员精心照料着这只小狼崽,定期为它检查身体,确保它能尽快恢复健康。在管护人员的悉心呵护下,小狼崽身体日益强壮,恢复了往日的活力,管护员也将它放归大自然。

丰碑无声,他们不用语言,不用文字,只用实实在在的行动和坦坦荡荡的忠诚,在阿里河林区这片充满神奇的土地上,写下永远的誓言。

(内蒙古森工集团工会供稿)

近日,吉文森工公司组织职工播种五味子,从施肥到播种,再到覆土,职工们精耕细作,现场一派繁忙的劳作景象。

图为职工用播种机播种五味子。 ■李传梅 摄

蓝萼香茶菜

别名:山苏子

鉴别特征:唇形科香茶菜属多年生草本植物,高50—150厘米。茎直立,四棱形,叶卵形或宽卵形,先端的顶齿尾状渐尖,基部楔形,边缘有粗大的钝锯齿,上面疏被短柔毛,下面仅脉上被短柔毛,叶具柄;圆锥花序顶生,由多数具(3—)5—7花的聚伞花序组成;小苞片条形;花萼钟状,通常蓝色,萼齿5,三角形;花冠淡紫色或紫蓝色;雄蕊4,伸出;花柱伸出花冠之外;小坚果宽倒卵形,黄褐色;花期7—9月;果期9—10月。

生境:生于阔叶林或针阔混交林下、榛灌丛。

分布:林区东部、南部。用途:茎叶含芳香油0.5%,可用于化妆品、皂用香料等调和香料。(张重岭)

兴安植物“大观园”

开展风雪灾害调查工作

图里河森工公司森防站

本报讯(通讯员 褚志勇)近日,图里河森工公司森防站开展风雪灾害调查工作,及时掌握因降雪导致林木受灾的情况。

近期,因受大雪大风天气影响,图里河森工公司生态功能区内发生树木倒伏、折断等林木损毁灾害情况。该站技术人员深入生态功能区积雪较厚的林地,沿着调查路线查验有无雪压树木。在勘察过程中,他们充分利用林业有害生物感知系统、北斗手持移动终端进行定点、测量,及时收集影像资料。同时,将采集到的各项原始数据进行记录和统计分析,为落实好森林保险、查勘报损、理赔等相关后续工作打下坚实基础。

爱林经营管护所 筑牢秋防“安全墙”

本报讯(通讯员 王永生)进入秋防期以来,库都尔森工公司爱林经营管护所多措并举筑牢秋防“安全墙”,守护好绿色家园。

该管护所成立秋防工作领导小组,明确各岗位人员职责,层层签订防火责任书,将防火责任落实到每一个人、每一个岗位;组建专业扑火队伍,定期进行扑火技能培训和实战演练,提高扑火队员的业务水平和应急处置能力;做好扑火物资储备工作,确保一旦发生森林火灾,能够迅速出击,将火灾损失降到最低。

该管护所加大防火宣传力度,通过发放宣传传单、悬挂横幅、设置宣传牌等形式,宣传森林防火知识和法律法规,增强全民防火意识。同时,组织人员深入辖区、学校等地进行森林防火宣传,营造浓厚的防火氛围。

该管护所加强火源管理,在主要路口设置防火检查站,对进入林区的人员和车辆进行严格检查,严禁携带火种入山;加大对野外作业点的监管力度,严格控制野外用火,确保森林资源安全。

秋防前沿 基层在行动



近日,根河森工公司应急事务中心森防大队开展内务集中整理活动,教员一边示范,一边讲解叠被子的要领和技巧,着力提高森林消防队伍的专业化水平。 ■田娜 姜蒙 摄

弘扬劳模精神 争做时代先锋

开展风雪灾害调查工作

图里河森工公司森防站

近日,金河森工公司产业发展中心在防火责任区、场区、油库等重点部位悬挂防火标语,安插防火警示旗,营造浓厚的森林防火宣传氛围。 ■刘金柱 摄

新闻直通车

举办“民族团结故事我来讲”故事分享会

本报讯(通讯员 陆馨宇)近日,库都尔森工公司应急事务中心举办“民族团结故事我来讲”故事分享会,职工用生动朴实的语言讲述了身边自觉维护民族团结、各民族同胞互帮互助、共同进步感人故事,进一步增强各民族职工对中华民族的认同感和自豪感。

开展“同心学习 立德圆梦”主题读书活动

本报讯(通讯员 姜娜)近日,绰尔森工公司林木种苗中心党支部开展“同心学习 立德圆梦”主题读书活动,党支部书记带领干部职工学习《中国共产党统一战线工作条例》,大家以深入学习贯彻习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述为主题,多层面、多角度分享阅读心得,畅谈读书感受。

参加创业创新训练营

本报讯(通讯员 高俊华)10月14日,阿里河森工

牙克石蔷薇园小区

该项目总建筑面积14.5万平方米,住宅现有户型50、60、70、80、90平方米,销售价格均价1583元/平方米。

牙克石蔷薇园小区位于牙克石市兴安新城东北侧,牙克石市兴安新城是牙克石市政府大力打造的全国首个“中国寒带山水园林生态城市”,与老城区仅一水之隔,南侧为牙伊线公路,区内建有的客运站和未来规划建设的高铁站,为新城百姓提供了便利的交通条件。

蔷薇园小区东临内蒙古兴安岭森林公安局,南邻牙克石市检察院,西与新区体育馆、中蒙医院隔街相望。

联系电话:13484702227

牙克石蔷薇园小区

该小区位于牙克石市兴安新城东北侧,交通便利,环境优美。小区内配套设施齐全,包括幼儿园、小学、超市、健身房等。建筑风格现代,户型多样,满足不同需求。

现有户型及价格:

- 车库现有户型20、35平方米,销售价格3500元/平方米。
- 门市现有户型60、120、200、400平方米,销售价格3500元/平方米。